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РОЗ ВИ ТОК ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ ГРА МОТ НОСТІ –
НЕ ОД МІННЕ ЗАВДАННЯ БІБ ЛІ О ТЕК

(Вступ)

Циф рова епоха несе з собою нові завдання, нові виклики, нові склад нощі, 
а одно часно й нові мож ли вості для під не сення ролі та зна чення біб лі о тек у житті 
окре мої людини і сус піль ства. Об’єк тивно зрос тає і сус піль ний ста тус біб лі о-
теч ного пра ців ника, але того пра ців ника, який від по ві дає про це сам циф ро ві за ції 
буття людини.

Одна з таких мож ли вос тей, яка ще недо оці ню єть ся, – роз ши рення участі 
біб лі о тек у фор му ванні масо вої інфор ма цій ної гра мот ності, онов ленні і зба га-
ченні на циф ро вих заса дах пер вісно й орга нічно при та ман ної біб лі о те кам 
про світ ниць кої функції.

Біб лі о теки – поро дження, вті лення, уособ лення гра мот ності. Вони ж і її 
носії, збе рі гачі, про па ган дисти. Біб лі о теки здо були славу «вог нища куль ту ри» 
тим, що з кож ною рево лю цією в писем ності (руко пи сання, дру ку вання, елект-
ронні видан ня) попов ню вали такі форми і методи під тримки та поши рення 
гра мот ності як уміння фік су вати, збе рі гати, пере да вати і тлу ма чити інфор ма цію.

Гра мот ність – поняття містке. Істо рично воно зба га чу вало свій зміст 
і струк туру. Базо вими еле мен тами гра мот ності є знання букв, цифр і роз ді ло вих 
зна ків, а від по відно і вміння писати, читати, раху вати. Про тя гом бага тьох сто літь 
біб лі о теки і займа лися поши рен ням цих знань та умінь. Про світ ництво було 
однією з основ них їхніх функ цій поряд з нако пи чен ням, збе рі ган ням і вве ден ням 
у сус піль ний обіг руко пис ної і дру ко ва ної літе ра тури.

Сьо годні в Укра їні, як і в інших кра ї нах, де утвер ди лася міні мум середня 
освіта гро ма дян, це завдання перес тало бути акту аль ним. Проте затре бу ва ною 
зали ша ється біб лі о течна робота, спря мо вана на під тримку і роз ви ток інших 
типів і видів гра мот ності, особ ливо нових. Нові типи і види гра мот ності пов’я-
зані з циф ро ві за цією, з тими її інстру мен тами і мето дами, за допо мо гою яких 
ство рю ється, опра цьо ву ється, збе рі га ється, вико рис то ву ється інфор ма ція. Нині 
справжня, робоча, гра мот ність немож лива без воло діння ком п’ю те ром, різ но ма-
ніт ними гадже тами, побу то вими циф ро вими апа ра тами, без осво єння ком п’ю-
тер ного про грам ного забез пе чення, ком п’ю тер них мереж. Якщо на початку 
ком п’ю тер ної ери у нас гово рили, що інфор ма тика є дру гою (новою) осві тою, 
то тепер оче видно, що вона стає фун да мен таль ною осно вою гра мот ності.

Біб лі о теки як куль турні (про світ ницькі, інфор ма ційні, знан нє ві) заклади 
об’єк тивно при ре чені на вклю чення в бага топ ла но вий про цес осво єння циф ро вої 
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гра мот ності. Цей про цес дов гот ри ва лий – варі ант реа лі за ції при нципу «освіти 
про тя гом усього жит тя» для кон к рет ної людини і для сус піль ства – про тя гом 
усієї циф ро вої епохи аж до нової рево лю ції в писем ності, після якої біб лі о те кам 
дове деться про па гу вати якісно новий тип гра мот ності. Для біб лі о тек від кри ва-
ється, таким чином, широке поле масш таб ного соці о куль тур ного утве р дження, 
під ви щення своєї сус пільно зна чу щої ролі.

Сфера пос луг, вироб ництво і побут, освіта і куль тура, меди цина і управ-
ління нев пинно напов ню ються циф ро вими апа ра тами. Людина, яка еле мен-
тарно не може ними корис ту ва тися, стає по суті непра це здат ною, некон ку рент-
ною, обме же ною навіть у дома ш ньому середо вищі, куди все більше про ни кає 
циф рова тех ніка. Тому зрос тає число охо чих отри мати знання і навички, 
необ хідні для впев не ної пове дінки у циф ро вому середо вищі. Зага лом їх велика 
кіль кість. І всі вони – потен ці альні від ві ду вачі біб лі о тек, чого біб лі о теки часто 
не вра хо ву ють.

У нас іще не скла лася пос тійно діюча сис тема циф ро вого все о бучу дорос-
лих. Вони освою ють циф рову справу зде біль шого само тужки, з допо мо гою 
рід них і бли зь ких, на різ них неста біль них ком п’ю тер них кур сах. Але це – 
сти хійне, фраг мен тарне, нерідко повер хове навчання. Воно дає певні почат кові 
знання, але їх ще недо ста т ньо для віль ного корис ту вання циф ро вим облад нан-
ням, необ хід ним для жит тє ді яль ності. Таким чином, сфор му вався сус піль ний 
запит саме на ста більну пос тійно діючу сис тему циф ро вого всеобучу.

Найш видше і най краще вона може бути роз бу до вана на основі біб лі о теч ної 
сис теми, яка за при зна чен ням є носієм знання, інфор ма ції, гра мот ності. Сис тема 
діюча, роз га лу жена, має знач ний інфор ма цій ний ресурс, про світ ниць кий дос від, 
мате рі ально-тех нічну базу. Пот рібно лише роз гор нути в ній ефек тивні струк тури 
циф ро вого все о бучу, пере на вчання, під ви щення ква лі фі ка ції читачів.

У бага тьох біб лі о те ках уже діють (і їх треба шири ти) школи, курси, семі нари, 
кон суль т пункти з питань ком п’ю тер ної гра мот ності. Доцільно, щоб вони були 
у всіх біб лі о те ках – від малих до вели ких. Щоб вони пра цю вали за ціліс ними, 
ком пакт ними про гра мами, на базі яких вирос тав би ком пе тент ний корис ту вач 
ком п’ю те ром, Інтер нетом, інфор ма цій ними тех но ло гі ями. Щоб вони стали осе ред-
ками колек тив ного (біб лі о те карі і чита чі) осмис лення робо чих питань утве р дження 
і роз витку циф ро вої гра мот ності.

Слід мати на увазі, що нова гра мот ність, на від міну від тра ди цій ної (знання 
алфа віту та дев’яти чисел і цифри «0», уміння писати, читати, раху ва ти), не є раз 
і назавжди даною. Оскільки вона невід ривно при в’я зана до ком п’ю тер ної тех-
 ніки і ком п’ю тер них тех но ло гій, які швидко і сут тєво змі ню ються, то для 
її під тримки в робо чому режимі необ хідно весь час донав ча тися і пере на вча тися. 
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Тож для біб лі о тек тут без крає поле діяль ності, якщо, зви чайно, вони не втра тять 
цієї мож ли вості.

Бук вально мно жаться ком п’ю терні мережі. У них нако пи чу ються великі 
масиви інфор ма ції. Біб лі о теки висту па ють порад ни ками щодо роботи в мере жах. 
І це теж їхнє пос тійне завдання. Уміння пра цю вати в мере жах – це важ лива 
скла дова циф ро вої гра мот ності. Виник навіть окре мий нау ко вий напрям – 
нето ло гія (вчення про мере жі). Біб лі о теки мають узяти на повсяк денне озбро-
єння ідеї, висновки і реко мен да ції цієї науки. Адже далі людське життя про хо ди-
тиме в мере же вому сус піль стві.

Нова гра мот ність, крім тра ди цій них інстру мен тів письма, знання циф ро вих 
апа ра тів і тех но ло гій, вклю чає оцінку змісту інфор ма ції, роз ум ний, раці о наль ний 
під хід до її від бору і вико рис тання. На цьому слід особ ливо наго ло сити у наш 
час, час навали інфор ма цій ного шуму, фей ко вих новин. Боро тьба за об’єк тив-
ність, дос то вір ність, пов ноту, адек ват ність тлу ма чення інфор ма ції стає жит тєво 
необ хід ною справою.

Біб лі о теки зав жди висту пали екс пер тами літе ра тури, спершу руко пис ної, 
потім і дру ко ва ної, а тепер до цього дода лися ще й елект ронні видання. Вміння 
оці ню вати інфор ма цію і речі все більше стає прак тич ним кри те рієм гра мот ності, 
а біб лі о теки – центрами чи бодай осе ред ками інфор ма цій ної екс пер тизи.

Тому біб лі о теки, які наці лені в май бутнє, роз ви ва ють у себе інфор ма ційно-ана-
лі тичні, довід кові, рефе ра тивні, кон суль та ційні служби, все більше готу ють різ но-
ма нітні екс пертні мате рі али. Цим вони наро щу ють зміс тову скла дову інфор ма цій-
ної гра мот ності. Інфор ма ційна гра мот ність пос тає як най ви щий (на наш час) тип 
гра мот ності, бо вона міс тить у собі не тільки інстру мен та рій опра цю вання інфор ма-
ції, а й методи впливу на її зміс тову якість. У біб лі о тек най більше мож ли вос тей стати 
вті лен ням і носієм такого типу гра мот ності. І це – їхній пріо ри тет ний стра те гіч ний 
орієнтир.

Циф ро ві за ція, що поси лила інфор ма цій ний вибух, загост рила й інфор ма-
ційну кризу, яка поля гає у про ти річчі між вели чез ними, небу ва лими обся гами 
інфор ма ції і наяв ністю в них об’єк тив ної, корис ної, будів ни чої інфор ма ції. 
Утруд нено кон к рет ний тема тич ний пошук. Інтер нет часто від разу видає масу 
мате рі алу на задану тему. Інфор ма ційна криза – пер ма нентна і гло бальна. Біб -
лі о теки можуть зро бити поміт ний вне сок у її пос лаб лення і подо лання. У їхньому 
роз по ря дженні бага тий істо рич ний дос від пошуку інфор ма ції.

Тут пере д у сім необ хідно звер нути увагу на удо ско на лення ката лож ного 
гос по дарства, сис те ма ти за ції, пошу ко вого апа рату, струк тури фон дів, сай тів 
і пор талів. Окремо слід наго ло сити на пот ребі сут тє вого поліп шення біб лі о теч-
ного наві га торства в Інтер неті. Сила і при ваб ли вість сучас ної біб лі о теки багато 
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в чому зале жить від того, наскільки резуль та тивно вона орі єн тує читача у Сві то-
вій Паву тині. Інтер нет-гра мот ність – обо в’яз ко вий еле мент усієї нової гра мот-
ності.

Ві дома велика творча роль біб лі о тек у фор му ванні ком пе тент ності в галузі 
окре мих наук, нау ко вих напря мів, видів діяль ності. Часто гра мот ність ото тож-
ню ють з про фе сій ною ком пе тент ністю. Про людину гово рять, що вона тех нічно-, 
еко но мічно-, мате ма тично-, юри дично-, полі тично- і т. д. грамотна.

Фор му вання ком пе тент нос тей – довічна про блема. Біб лі о теки об’єк тивно 
мають бути заді яні щодо її вирі шення, бо в них най біль ший ресурс знан нє вого, 
нау ково-ін фор ма цій ного забез пе чення цієї справи. Важ ливо в іні ці а тив ному 
порядку донести до най шир ших верств насе лення знання і цін ності та збу джу-
вати зво рот ний інте рес до себе. Біб лі о теки будуть пос тійно в числі про від них 
струк тур загаль но сус піль ного про цесу під ви щення ком пе тент ності, тобто 
гра мот ності нині ш нього і май бут ніх поколінь.

Хо ті лось би спе ці ально зупи ни тися на завдан нях біб лі о тек  у під тримці і роз-
 витку мов ної гра мот ності від по відно до чин ної літе ра тур ної норми мови. Насам-
пе ред дер жав ної мови і, зви чайно ж, рід ної мови кож ної наці о наль ності. Тра ди-
ційно саме мовна гра мот ність, те, як гово рить і пише людина, вва жа ється кри те рієм 
її осві че ності, куль тури, гра мот ності.

Укра ї нські біб лі о теки зав жди були скарб ни цями наці о наль ної літе ра тури, 
центрами мов ної наці о наль ної куль тури, про па ганди укра ї нсь кого слова, наці о-
наль ної мов ної пам’яті. Мовна про блема вко рі нена в біб лі о течне життя. І вона 
незмінно пра цює на авто ри тет біб лі о теки. Бути мовно гра мот ним – бажання 
всіх сві до мих людей і за всіх часів. Тур бота про мовну гра мот ність – це робота 
на зміц нення пози цій біб лі о тек у сус піль стві, про грама на довге їхнє життя.

Мова – дина мічне явище. Вона пос тійно попов ню ється новими сло вами 
і вира зами, зазнає впливу іно зем них мов. Пері о дично онов лю ються пра во писи. 
Біб лі о теки мають від сте жу вати все це разом з мовоз нав цями, бути про від ни ками 
у мов них лабі рин тах і транс фор ма ціях.

До цільно в біб лі о те ках орга ні зу вати служби з питань мов ної гра мот-
ності, мати над ійні канали дос тупу до віт чиз ня них і між на род них мовоз-
нав чих баз і центрів. У всіх біб лі о те ках неза лежно від вели чини і про філю 
пот рібно фор му вати фонди мовоз нав чої літе ра тури, особ ливо звер та ючи увагу 
на пра во писи, слов ники, довід ники, енцик ло пе дії, під руч ники і навчальні 
посіб ники. Але пере д у сім слід пам’я тати, що біб лі о теки – най ближчі до людей 
осе редки, де можна з’я су вати будь-які питання мов ної гра мот ності без по се ре-
д ньо на місці чи з допо мо гою біб лі о теч них пра ців ни ків у інших мовоз нав чих 
уста но вах. І це пос тійна козирна карта біб лі о тек, потен ціал якої вико рис то ву-
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ється ще недо ста т ньо. Люди шука ють мов них порад ни ків і повинні їх знайти 
пере д у сім у біб лі о теці.

Зви чайно, не всі біб лі о теки готові до сис тем ної повсяк ден ної роботи, 
спря мо ва ної на фор му вання масо вої інфор ма цій ної гра мот ності сучас ного 
типу. Недо статня мате рі ально-тех нічна і фінан сова база. Бра кує ква лі фі ко ва них 
кад рів. Слаб кий ще сус піль ний запит на інфор ма ційну гра мот ність, хоча вона 
являє собою одну з най пер ших скла до вих інте лек ту аль ного потен ці алу людини.

Але нега разди минущі. А об’єк тивні завдання біб лі о тек зали ша ються. 
Біб лі о теки мають готу ва тися до вико нання своєї соці о куль тур ної місії як у кри зо-
вий, так і в піс ляк ри зо вий час. Кожна з них у межах своїх мож ли вос тей має 
фор му вати акту аль ний знан нє вий ресурс із усіх видів і на всіх носіях інфор ма-
ції. Гар мо ні зу вати інфор ма ційні пос луги у тра ди цій ному і циф ро вому варі анті. 
Пере бу до ву вати свою струк туру для роботи з циф ро вою люди ною і в циф ро вому 
середо вищі.

Остан нім часом багато гово риться про кризу біб лі о теч ної справи. Без під-
с тавно ство рю ється вра ження, що біб лі о теки вичер пали своє сус пільне 
при зна чення і пос ту па ються своїм міс цем циф ро вим інтег ра то рам інфор ма ції 
і ком п’ю тер ним мере жам. Кри зові явища в біб лі о теч ній сфері не тотожні згуб ній 
внут ріш ній кризі біб лі о теки як соці о куль тур ного інсти туту. Біб лі о тека виникла 
із сус піль ної пот реби мати орга ні зо вану скарб ницю знань, дос віду, цін нос тей. 
Ця пот реба ніколи не зникне. Біб лі о теки при ре чені на віч ний супро від циві лі за-
цій ного про цесу. Можуть змі ню ва тися тільки їхні форми і кон к ретні завдання, 
від бу ва тися пере бу дови під нові завдання. Нині ми пере жи ва ємо період пере бу-
дови біб лі о тек у від по відь на виклики циф ро ві за ції.

Циф ро ві за ція істотно змі нила спо соби вироб ництва, нако пи чення, опра цю-
вання, збе рі гання і вве дення інфор ма ції у сус піль ний обіг. Утво рився дис ба ланс 
уваги до руко писно-дру ко ва ного і елект рон ного фонду доку мен тів. У сус піль стві 
вже цир ку лює пере важно циф рова інфор ма ція. А біб лі о теки через еко но мічно-
тех нічно-кад рові при чини не можуть пов ною мірою зби рати в себе елект ронні 
доку менти, попит на які зростає.

У той самий час біб лі о теки зму шені багато зусиль витра чати на збе рі гання 
руко писно-дру ко ва ного фонду, попит на який спа дає, а цін ність з часом зрос тає, 
при чому неймо вірно. Це – не криза, а нове явище, з яким треба швидше осво ї-
тись.

Чи тач/ко рис ту вач/від ві ду вач біб лі о теки тепер пере важно (при наймні у ве-
ли ких біб лі о те ках) вір ту аль ний. Читальні зали не запов нені. Дис тан ційне 
обслу го ву вання роз гор та ється повільно. Вод но час вір ту аль них чита чів у біб лі-
о те ках (ком п’ю те ри зо ва них) у сто крат, а то й у тися чок рат більше, ніж фізич-
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них. І це знову ж таки не криза, а нове явище. Вихід – курс на дис тан цій ний 
інди ві ду аль ний циф ро вий сер віс. Соці о куль турна від дача від біб лі о тек небу вало 
при мно житься.

Біб лі о течне життя у наш час зазнає тиску подвій ної транс фор ма ції. 
У сус піль стві – це пере хід до знан нє вої циві лі зації, у куль турі – пере хід до циф ро-
вої гра мот ності. Обидва про цеси, інте лек ту альні за своїм зміс том, об’єк тивно 
від во дять чільне місце таким інте лек ту аль ним осе ред кам як біб лі о теки. І від 
біб лі о теч ного спів то ва риства багато зале жить, як його базо вий заклад впи шеться 
у про цеси фор му вання нового типу куль тури, нового типу осо бис тості, вихід ним 
чин ни ком чого висту па тиме інфор ма ційна гра мот ність. Кожен з біб лі о теч них 
пра ців ни ків може стати учас ни ком цих істо рич них циві лі за цій них зрушень.

Олек сій Онищенко,
Го лова Ради дирек то рів
на у ко вих біб лі о тек та інфор ма цій них центрів
ака де мій наук – чле нів МААН,
рад ник Пре зи дії НАН України,
по чес ний гене раль ний дирек тор НБУВ,
ака де мік НАН Укра ї ни


